HUNAN

**RIBAO** 

2025年3月

星期五

乙巳年二月初八 第 27294 号

今日 12 版



## 始终保持弄潮儿的角色

## 习近平总书记参加江苏代表团审议侧记

3月5日下午,习近平总书记来到他 所在的十四届全国人大三次会议江 苏代表团参加审议。

"90后"的李肖娜代表,已经是一 名老社区工作者了。自从大学毕业, 已经在基层一线工作了12年。

她所在的海连社区位于连云港 市老城区,这些年,从一个硬件差、设施

"我担任社区书记时只有27岁, 刚开始有人不认可,说一个小丫头 能干什么?"面对总书记,这名社区 书记讲起自己的故事,"我就暗下决 心,从更换破损窗户到修剪草坪,从 加装电梯到解决停车难……用心用 情办好社区居民关注的事情,以真心

> 湖南日报北京3月6日电(全媒体 记者 刘燕娟 孙敏坚 郭宸 刘笑雪) 6日,湖南代表团在驻地举行分组会 议,传达学习习近平总书记参加江苏

> 代表团审议时的重要讲话精神,审议 政府工作报告,审查计划报告和草案、 预算报告和草案。代表团团长沈晓明、

> > 根据大会安排,农业农村部党组

成员、副部长张兴旺,中国人民银行副 行长陶玲到会听取意见。国务院办公 厅、国家发展和改革委员会、财政部、 大会秘书处有关同志到会听取意见。 沈晓明代表说,习近平总书记在 参加江苏代表团审议时的重要讲话,

围绕经济大省如何挑大梁提出了一系

列明确要求,湖南将认真学习领会、抓

好贯彻落实,在推动科技创新和产业

创新深度融合、进一步全面深化改革、

主动对接融人国家重大战略、保障和

改善民生、加强党的建设等方面下更

大功夫,努力为实现"十四五"圆满收

官、"十五五"科学谋篇作出经济大省

应有的贡献。计划、预算报告和草案坚

持以习近平新时代中国特色社会主义

思想为指导,通篇贯彻了党的二十大

和二十届二中、三中全会以及中央经

济工作会议精神,紧密衔接政府工作

报告,充分体现高质量发展的根本导

向,我完全赞成。长期以来,国家发改

委和财政部非常关心支持湖南工作,

习近平总书记在参加江苏代表团审议

时的重要讲话精神,与贯彻落实习近平

总书记关于湖南工作的重要讲话和指

示批示精神结合起来,坚决扛牢经济

大省挑大梁的责任担当,把握好发展

新质生产力的基本路径,激发好深化

改革开放的动力引擎,发挥好融入国

家战略的支撑作用,探索好推进共同

富裕的实践途径,大力实施好"七大攻

坚",推动科技创新和产业创新融合,抓

好长株潭要素市场化配置、"金芙蓉"投

资基金等重点改革,在主动融入国家

战略中借势登高、借船出海,不断提高

人民生活品质,为"十四五"圆满收官、

"十五五"良好开局打下坚实基础。

毛伟明代表说,要把学习贯彻

希望2025年继续给予大力支持。

副团长毛伟明等参加讨论。

总书记亲切地说:"你在社区里 干了这么久,很踏实。社区书记是'小 巷总理',管的事特别多,很不容易。"

"社区规模有多大?改造得怎么 样?加装电梯普遍吧?老百姓意愿强 吗?"对社区里的事,总书记问得十分

审议政府工作报告 审达学习习近平总书记

审查

告和

案

预算报告和

苏代 表团

的的

重要讲话精

神

# 习近平在看望参加政协会议的民盟民进教育界委员时强调 教育对科技和人才支撑作 形成人才辈出人尽其才才尽其用生动局面

新华社北京3月6日电 中共中央 总书记、国家主席、中央军委主席习近平 6日下午看望了参加全国政协十四届三次 会议的民盟、民进、教育界委员,并参加联 组会,听取意见和建议。他强调,新时代新 征程,必须深刻把握中国式现代化对教 育、科技、人才的需求,强化教育对科技和 人才的支撑作用,进一步形成人才辈出、 人尽其才、才尽其用的生动局面。

在"三八"国际劳动妇女节即将到来 之际,习近平代表中共中央,向参加全国 两会的女代表、女委员、女工作人员,向全 国各族各界妇女,向香港特别行政区、澳 门特别行政区、台湾地区的女同胞和海外 女侨胞,致以节日祝福和美好祝愿。

中共中央政治局常委、全国政协主席 王沪宁,中共中央政治局常委、中央办公 厅主任蔡奇参加看望和讨论。

联组会上,张运凯、蔡光洁、郑家建、 徐坤、崔亚丽、马景林等6位委员,围绕推 进职业教育与区域产业协同发展、优化基 础教育资源配置、打造儿童青少年阅读生 态、推进国家教育智联网建设、推进教育 科技人才一体发展、依托学校课程弘扬传 统文化等作了发言。

在听取大家发言后,习近平发表重要 讲话。他表示,很高兴同大家一起讨论,听 取意见建议。他代表中共中央,向在座各 位委员,并向广大民盟、民进成员和教育 界人士,向广大政协委员,致以诚挚问候。

习近平指出,过去一年,人民政协紧 扣中心任务履职尽责,为党和国家事业发 展作出新贡献。民盟、民进各级组织和广 大成员聚焦中心工作,积极建言献策,参 与社会服务,各项工作取得新成绩。广大 教育界人士积极投身教育强国建设,推动 "五育"并举、立德树人迈出新步伐。

习近平强调,建设教育强国、科技强 国、人才强国,必须坚持正确办学方向,培 养德智体美劳全面发展的社会主义建设 会主义思想铸魂育人,把德育贯穿于智育、 应人口结构变化,统筹基础教育、高等



体育、美育、劳动教育全过程。要坚持思政 课建设和党的创新理论武装同步推进、思 政课程和课程思政同向同行,把思政教育 "小课堂"和社会"大课堂"有效融合起来, 把德育工作做得更到位、更有效。

习近平指出,建设高质量教育体系, 办好人民满意的教育,根本在于深化教育 综合改革。要确立科学的教育评价体系, 有效发挥指挥棒作用。要完善学校管理体 系,落实学校办学自主权,不断提升依法

教育、职业教育,统筹政府投入和社会投 入,建立健全更加合理高效的教育资源配 置机制。

习近平强调,实现科技自主创新和人 才自主培养良性互动,教育要进一步发挥 先导性、基础性支撑作用。要实施好基础 学科和交叉学科突破计划,打造校企地联 合创新平台,提高科技成果转化效能。要 完善人才培养与经济社会发展需要适配 机制,提高人才自主培养质效。要实施国 动各类型各层次人才竞相涌现。

习近平指出,建设教育强国、科技强 国、人才强国,是全党全社会的共同责任。 人民政协要充分发挥专门协商机构作用, 广泛凝聚人心、凝聚共识、凝聚智慧、凝聚 力量,促进教育科技人才事业高质量发 展。广大民盟、民进成员和教育界人士要发 挥自身优势,更好支持参与教育科技人才 体制机制一体改革和发展的实践, 为提升 国家创新体系整体效能贡献智慧和力量。

石泰峰、丁仲礼、蔡达峰、胡春华 王东峰、姜信治、王光谦、朱永新等参加联 组会。

的院校布局和专业布局,统筹推进职普融

通、产教融合、科教融汇,抓好"金专业、金课

程、金教材、金教师、金基地"建设,推进职业 教育高质量体系建设,主动对接国家重大

战略,服务区域经济,支撑产业发展,助力

深化教育综合改革,培养

习近平总书记指出,建设高质量教育

"长沙在全国率先探索中小学生综合

体系,办好人民满意的教育,根本在于深

素质评价和教育质量综合评价改革,牵引

了育人生态优化和教育质量提升。"全国人

大代表,长沙市教育局党委书记、局长王旭

说,"我们将认真学习贯彻习近平总书记重

要讲话精神,完善'从入口看出口、从起点看

变化'的教育质量增值评价,运用人工智能

探索师生'数字画像',尊重孩子之间的差

异,全过程、多维度评价发展,发现每个孩

子的兴趣、爱好和特长,激发潜能,促进他

们全面而有个性发展。" ▶(下转3版②)

大国外交,彰显职业教育的担当和作为。

创新型复合型人才

化教育综合改革。

## 毛万春等住湘全国政协委员参加小组会议 为圆满收官"十四五"

▶(下转3版①)

# 蓄势开局"十五五"贡献智慧和力量

湖南日报北京3月6日电 (全媒体记者 陈昂昂)6日,毛万 春、刘念光、隋忠诚、王俊寿、赖明 勇、张健、张灼华、潘碧灵、何寄华、 王怀民、陈英武等住湘全国政协委 员分别参加小组会议,在各组讨论 政府工作报告,审议政协常委会工 作报告,讨论计划报告、预算报告、 代表法修正草案。

"政府工作报告是一个维护核 心、鼓舞人心、坚定信心的好报 告。"参加中共界别小组会议时,毛 万春说,报告充分体现了政治领 航,通篇贯彻习近平新时代中国特 色社会主义思想,贯彻党的二十届 三中全会精神,是新的一年推进全 面深化改革、加快高质量发展的任 务书、施工图,充分彰显政府工作 拥护"两个确立"、践行"两个维护" 的政治自觉。报告充分体现了马力 十足,进一步落实去年9月中央政 治局会议明确的一揽子增量政策, 落实中央经济工作会议一系列重 要部署,开足了高质量发展的马 力,传递了应对新挑战、完成新任 务的坚强决心。报告充分体现了 科技突围,对推动科技创新、发展 新质生产力作了重点部署,随着科 技创新和产业创新的加快布局,随 着文化和科技的深度融合,我国高 水平科技自立自强势如破竹、势 不可挡。报告充分体现了干字当 头,科学部署了今年工作,强调求 真务实、脚踏实地,创造更多经得 起历史和人民检验的发展业绩。 我们坚信,只要坚持干字当头、聚 力攻坚,不折不扣落实好党中央 决策部署,落实好政府工作报告 各项任务,就没有闯不过的难关, 就一定能够圆满收官"十四五"、 蓄势开局"十五五"。

讨论中,委员们紧扣政府工 作报告,积极建言献策。委员们一 致认为,政府工作报告总结过去 一年发展成绩实事求是,部署今 年工作切实可行,是一个凝心聚 力、催人奋进的好报告。大家纷纷 表示,要更加紧密地团结在以 习近平同志为核心的中共中央周 围,迎难而上、奋力拼搏,为确保 "十四五"规划圆满收官贡献智慧 和力量。

## 为建设教育强国科技强国人才强国贡献湖南力量

### 一习近平总书记在看望参加政协会议的民盟民进教育界 委员时的重要讲话在湖南引发热烈反响

湖南日报全媒体记者 余蓉

3月6日,习近平总书记在看望参加 全国政协十四届三次会议的民盟、民进、 教育界委员,并参加联组会时强调,新时 代新征程,必须深刻把握中国式现代化对 教育、科技、人才的需求,强化教育对科技 和人才的支撑作用,进一步形成人才辈 出、人尽其才、才尽其用的生动局面。

习近平总书记的重要讲话振奋人心, 在在湘全国人大代表、住湘全国政协委员 和湖南广大干部群众中引起热烈反响。 大家纷纷表示,要深入学习贯彻习近平总 书记的重要讲话精神,凝心聚力,履职尽 责,为建设教育强国、科技强国、人才强国 贡献湖南力量。

#### 坚持正确办学方向,五育 并举培养时代新人

建设教育强国、科技强国、人才强国, 必须坚持正确办学方向,培养德智体美劳 全面发展的社会主义建设者和接班人。

"现场聆听了习近平总书记的重要讲 话,我十分振奋,备受鼓舞,深受启发。"全 国政协委员,湖南省政协副主席、民盟湖 南省委会主委何寄华表示,湖南有厚重的 革命文化、悠久的历史文化和活跃的现代 文化,要把这些文化凝练,进入到大中小 学的课堂里,五育并举培养时代新人。

"现场聆听习近平总书记关于加快教育 强国建设、办好人民满意教育的殷殷嘱托,让 我深感使命光荣。"全国政协委员,湖南省政 协副主席、民进湖南省委会主委潘碧灵表示, 自己多年来一直关注教育,回去以后,将认真 学习贯彻习近平总书记的重要讲话精神,在 教育科技人才一体建设、一体改革方面积极 建言献策,多出"金点子",多结"金果子"。

"习近平总书记与大家共商教育大计, 我现场聆听,倍感温暖,也深感责任重大。" 全国政协委员,九三学社湖南省委会副主 委、湖南省教育厅副厅长王仁祥表示,湖南作 为省域现代职业教育体系建设改革试点省 份之一,下一步将进一步统筹优化职业院校

当前,我国进入了全面建设社会主义 现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军 的新征程,我们比历史上任何时期都更加 接近实现中华民族伟大复兴的宏伟目标, 也比历史上任何时期都更加渴求人才。 习近平总书记的重要讲话,进一步彰显了 教育在强国建设、民族复兴伟业中的重要 作用,更加充分地体现了党和国家对教育 受鼓舞,以更加强烈的责任感、使命感推动 教育事业高质量发展。

重要作用。

## 强化教育,让各类型各层次人才竞相涌现

湖南日报全媒体评论员

3月6日下午,习近平总书记在看望 参加全国政协十四届三次会议的民盟、民 进、教育界委员并参加联组会听取意见和建 议时强调,新时代新征程,必须深刻把握 中国式现代化对教育、科技、人才的需求, 强化教育对科技和人才的支撑作用,进一

国家发展靠人才,人才培养靠教育。 党的十八大以来,以习近平同志为核心的 党中央坚持把教育作为国之大计、党之

步形成人才辈出、人尽其才、才尽其用的

大计,作出深入实施科教兴国战略、加快 教育现代化的重大决策,确立到2035年建 成教育强国的奋斗目标,教育强国建设迈 出坚实步伐。一批批人才脱颖而出,形成 了一支规模宏大、素质优良、结构优化、作 用突出的人才队伍,在以中国式现代化推 进强国建设、民族复兴的征程上发挥了

春风里,捧出金子般的心

80后村医代表的3次落泪

——国网长沙供电公司"电雷锋· 四进"志愿服务纪实

7版

邮发代号 41-1 邮编:410005 邮政服务热线 11185

湖南日报报刊发行中心投诉热线:(0731)84329777

本版责编 李军

版式编辑 周双